

借“北京赛车”名号赌博，5分钟吸金数万元——

藏身微信群的“地下赌窝”调查

一局游戏5分钟吸金数万元，疯狂投注者络绎不绝，玩家3个月输得倾家荡产……“新华视点”记者调查发现，不法分子借福彩游戏“北京赛车”名号在微信群赌博，玩起了“地下时时彩”，私下开盘赌博、坐庄牟利，聊天交友的微信群竟成“赌窝”。

借福彩游戏“北京赛车”名号赌博
有人3个月输了近40万元

家住内蒙古呼和浩特市的李兵紧盯着微信群，眼看开盘时间要到了，下注的信息飞速刷屏。游戏开始，点击进入群主发送的网址链接，10辆标注着不同数字编号的赛车你追我赶。随着第一辆赛车冲过终点，李兵的3万元顷刻间化为乌有。

据了解，正规的“北京赛车”是一款福利彩票，由中国福利彩票发行管理中心发行和组织销售，由北京市福利彩票销售机构在所辖区域内销售。这款游戏是一种高频彩，每天9点开始至24点结束，每5分钟开一局，全天开奖179次。游戏

的基本规则是将10辆赛车编号，下注者可以选择最少一个、最多十个位置进行投注，最后以10辆赛车先后抵达终点的顺序为开奖结果。如果下注者投注号码与对应位置的赛车号码相同，即为中奖。

据记者调查，微信群中传播的“北京赛车”是不法分子为迷惑参与者，私下坐庄赌博的违法行为。庄家模仿“北京赛车”自己开发制作了一个可操控的赌博软件，坐庄牟利。为了吸引人参赌，通常庄家会将赌中车号的赔率调高至近10倍，每注最低5元起，最高投注金额上不封顶。

“赛车”结果后台可操控
赢钱太多庄家不兑现

记者调查发现，微信群中令人疯狂的赛车游戏背后暗藏玄机。

——庄家雇“托”拉人参赌。据深圳龙岗警方介绍，嫌疑人主要通过网络广告、好友介绍等方式寻找参赌者，群里有一些庄家拉进来的人员负责当“托”，吸引进群者下注。

李兵告诉记者，他曾经加入的一个微信群，有些玩家在自己投注赢钱后，会鼓动群里的其他人跟着下注。经过一段时间观察，群里经常发言的总是固定的几个人，身份非常可疑。

据办案民警介绍，为逃避

打击，庄家会事先组建两个微信群，一个由专人负责提供开奖结果及参与者当前的积分，另一个有人负责投注转账，全程不收取现金，很难抓到证据。

——结果后台可操控。不少庄家都在群中声称，链接的网址是与正规福利彩票“北京赛车”捆绑，实时开奖。据记者了解，实际上，链接的网址是庄家自己开设的，开奖结果庄家可通过赌博软件在后台操控，谁赢谁输完全是庄家说了算，发布在微信群中的获奖名次只是赌博软件自动生成图片。

加强技术防控
打击在微信群中赌博

中国人民公安大学网络安全与法治协同创新中心教授刘为军认为，与传统网络赌博不同，以微信群赌博为代表的新型网络赌博犯罪借助移动互联网的便捷性，省去了搭建服务器、发展会员、洗钱等繁琐的环节，犯罪门槛变得更低；同时，参赌人员仅需一部手机即可随时随地参与，赌博活动更为隐蔽，泛滥速度更为迅猛。

“治理新型网络赌博犯罪，强化技术层面治理是关键。”中国人民大学法学院教授刘俊海表示。

北京师范大学刑事法律科学研究院副教授吴沈括认

为，微信等平台应有针对性地开发技术防控预案以及相应的技术措施。例如，对于线下赌博在微信平台的线上化，可以考虑根据群内资金流的客观表征，如短期内高频发起资金转移、定时形成资金转移量上升、群内资金流转对象集中等进行精确识别打击，进而限制群内资金流转频次、限制资金总量等。

据了解，目前，腾讯一方面加强筛查，对平台中可能包含的不法信息进行严格审核与清理；另一方面，通过技术能力和风控模型加强防控，智能化识别涉赌行为的特征。⑬③

据新华社

微信小程序成售假新阵地

律师：情节严重会触犯刑法

微信方面日前对售假小程序进行了打击，永久下架875个售假小程序。但北青报记者发现，仍有多个小程序内有高仿商品在售。律师表示，售假行为或侵犯他人商标权，情节严重的会触犯刑法。



(网络图片)

小程序内有人售卖高仿

“高仿手表”、“精仿鞋”、“高仿奢侈品”……前不久，在微信小程序内搜索相关关键词，则会出现数百个售卖假货、仿品的微信电商小程序。

微商小程序无法在线下单

据北青报记者体验，这些售卖假货的小程序算不上是微店，只是展示平台。这些店铺通常只提供展示功能，并不

能在线加入购物车、在线付款，而是引导顾客加店主的微信号。因此，这些售卖假货的小程序仅有展示功能，很有可

能其背后只是一些没有资质的个人，因此只能将顾客进一步引导到自己的朋友圈内完成支付环节。

小程序为电商带来流量

为何小程序成为售假微商的新阵地？一位小程序电商从业者告诉北青报记者：“小程序对于电商有特别的吸引力，因为目前电商面临的问题是流量固化。而微信是一个巨大的流量池，因此小程序的出现激发了电商流量的可能性，包括转化、复购等等一系列。”

在刚刚过去的2018微信公开课PRO版上，腾讯集团高级执行副总裁、微信

事业群总裁张小龙表示，微信目前有近10亿的月活账户规模，而小程序则希望成为未来沟通互联的一种信息载体，成为万事万物的一个表达语言。张小龙说“其实会有很多的电商会用小程序这样一个形态，做了很多很有创意的一些电商的应用，对此我们特别鼓励”。

专门做小程序电商的平台“SEE小电铺”表示，张小龙强调“小程序不是专门

给电商准备的”，其实恰恰说明小程序电商已经迅猛到需要张小龙出来澄清，潜台词其实是对小程序电商的巨大肯定。

微信也在近期发现了这一现象，并在18日发布公告称永久下架了875个“假货、高仿类”小程序，并在注册和审核通道进行限制。微信表示，“假货、高仿”类的小程序账号存在与平台恶意对抗的情况，接下来也会持续清理此类问题。

小程序售假难根除

不过，仅仅下架“假货、高仿”类小程序还是远远不够的，小程序中仍然有诸多店铺售卖高仿商品。

北青报记者发现，一些企业注册账号，或搜索一些假货的高频类目如“奢侈品、

名表、女包”等关键词，仍有假货痕迹。比如“包包女包”、“新款女包皮具商城”、“A名表手表”等小程序，虽然名字没有注明“高仿、精仿”，但这些小程序的介绍仍为“国际奢侈品包包、女

包、男包、一手货源……”或“专业手表批发顶级手表工厂货源，以假乱真的专柜品质”这说明，它们仍然是售卖假货、仿品的小程序。⑬③

据《北京青年报》